

学习贯彻区第二次党代会精神系列访谈

古镇口核心区工委委员、管委副主任，工委军民融合办主任刘玮——

聚焦融合创新，打造全国标杆样板

□本报记者 李宛遥 整理

区第二次党代会科学谋划了未来五年新区发展的总体要求与目标任务，尤其对融合创新发展和古镇口核心区建设提出了明确的路线图和总要求，让我们备受鼓舞、倍感振奋。古镇口核心区作为承担四大国家战略之一的重点区域，将牢记国之大事，勇担使命任务，精准聚焦、重点突破，深入实施“六大提质升级”行动，努力实现“五大创新突破”，打造全国融合创新发展的标杆样板。

一是“一核引领”创新突破。全面提升国家赋予的重点任务，完善靠前

保障服务等8大支撑平台，打造中科院海洋大科学研究中心等14个亮点工程项目，创出一批可复制可推广的经验，更好发挥在全国的引领示范作用和对区域的辐射带动作用。

二是海洋科教区建设创新突破。围绕建设国际一流海洋科教创新高地，年内中国海洋大学西海岸校区等10所高校全部启用招生，在校生突破4万人。建成海洋图书馆等“六大”公共场馆，启用中国石油大学(华东)海洋物探及勘探设备国家工程研究中心和重质油国家重点实验室，推动山东省海洋科技成果转化中心落地，启动中国石油大学(华东)古镇口

校区二期、中科院青岛科教园产业孵化区建设，引进一批院士创新团队项目。

三是装备产业发展创新突破。加快建设吸气式发动机热物理试验国家大科学装置，引进20个以上战略性高端龙头项目，推进25个重点项目竣工投产，加快培育壮大航空航天、水面水下无人装备等新兴领域产业集群，确保一季度“开门红”，全年主要经济指标持续快速增长，服务业实现跨越发展。

四是融合共享之城创新突破。开工建设三沙路综合管廊、大学城污水处理站等一批基础配套设施，完善提

升海军公园、老营房国防教育基地、“科学一号”科考船科普基地、海洋科技馆，形成10公里海洋科普和军旅文化长廊，打造“三海”特色鲜明，“三色”有机融合，“三后”一体保障的新时代融合共享之城。

五是特色党建品牌打造创新突破。坚持党建统领，按照听党指挥、能打胜仗、作风优良的标准，以军人的作风、作战的姿态，开展机关作风整顿和能力提升建设，弘扬古镇口精神，打造“铁肩担当，融合筑梦”党建品牌，事争一流、唯旗是夺，高标准、高质量推进核心区建设，坚决扛起融合创新国家战略使命担当。

国际旅游度假区工委书记、管委主任(桥头堡国际商务区开发建设现场指挥部指挥长)朱世伟——

推进产城融合，加快商务区开发建设

□本报记者 李涛 整理

刚刚结束的区第二次党代会，明确提出桥头堡商务区“全面融入自贸试验区、开发区，打造绿色制造、数字制造、产城融合的新城区”的发展目标，宏伟蓝图令人振奋、催人奋进。青岛西海岸国际旅游度假区(桥头堡国际商务区)迅速召开全体人员会议，第一时间传达学习党代会精神，研究贯彻意见，把思想和行动统一到党代会精神上来，围绕发展目

标，坚持以“前瞻、高效、细致、务实”的工作理念，攻坚克难，奋勇争先，推进商务区开发建设实现新跨越，为西海岸新区高质量发展贡献桥头堡力量。

一是聚焦自贸试验区建设。围绕“全面融入自贸试验区、开发区，打造绿色制造、数字制造、产城融合的新城区”的目标，密切对接招商项目选址、重大基础设施建设、土地整理、环保评价等现实要求，优化调整控制性规划，实现与区域整体规划相互

协调发展。

二是推进重大项目。坚守安全底线、倒排工期、压茬推进，加快长输油气管线迁改项目进度，力争年内早日开工建设。推进村庄拆迁安置，根据新确定的红石崖街道选址方案，尽快完成项目建设方案编制、控规调整等前期工作，年内开工建设。

三是培育特色产业。立足海洋特色，精准聚焦实体经济，深化商务区核心产业研究，着力构建与自贸试验区、开发区深度融合的产业体系。瞄

准央企、上市公司等头部企业，开展“一对一”“点对点”精准招商。坚持问题导向，突破阻碍项目落地的难点、堵点、痛点问题，着力招引一批补链强链延链项目。

四是打造过硬团队。秉持“严、真、细、实、快”的工作作风，突出工作的整体性、系统性、协同性，饱含知难而进、攻坚克难的激情，永葆勇夺一流、敢为人先的追求，在工作中提高素质，在发展中提升本领，干出一番事业，带出一支队伍。

西海岸交通商务区工委书记管绍波——

全力攻坚克难，推动产业新城崛起

□本报记者 董梅雪 整理

区第二次党代会提出的目标任务，为西海岸新区未来发展指明了方向，明确了路径措施。交通商务区将迅速把思想和行动统一到党代会精神上来，把智慧和力量凝聚到落实党代会提出的奋斗目标上来，把学习成果转化为推动新一轮高质量发展的强大动力。

一是精准定位抓引领。确立新的功能定位、产业布局和奋斗目标，围绕“青岛新门户、城市新家园、产业新高地”的“三新”发展定位，建设“国际

化、现代化、信息化、生态化”的“四化”产业新城，重点打造“枢纽型商业商务服务中心区、区域经济合作总部集聚区、高端科技研发创新引领区、城市智能制造转型示范区、宜居宜业人文都市活力区”的“五区”现代化商务核心区。力争用3-5年时间，把交通商务区建设成为青岛市对外开放的枢纽型高端商业商务服务中心和现代化的新型城市副中心。

二是精准施策抓落实。围绕全年攻坚目标，设立“六大战区”，全力打响党建统领作风建设、规划建设和土地保障、项目开发建设、双招双引、铁

山工业园转型升级、基础设施配套和城市管理“六大攻坚战”，加快总投资260亿元的19个重点项目建设进度，实现铁路智慧物流园、新加坡海工装备、山大智能制造、国药“数字”医药产业园、融合物流园等项目签约落地，引进亿元以上项目20个，确保全面完成89项攻坚目标，全力实现项目推进质与量的“双飞跃”。

三是精准定责抓作风。对攻坚任务挂图作战，实施项目推进和攻坚目标项目化、工程化、清单化，在一线“盯项目、促进度”，现场办公、倒排工期。突出问题导向，聚焦关键症结、抓住

主要矛盾，坚持“严”字当头、“真”字发力、“细”字用心、“实”字为要、“快”字提速，努力实现干部精气神进一步提升、工作效率进一步提高、服务意识进一步增强、流程管理进一步规范，为全面贯彻党代会精神和打赢“六大攻坚战”提供坚强作风保障。

下一步，交通商务区将围绕贯彻落实党代会精神，踔厉奋发，笃行不怠，把现场当战场、把工地当阵地，全力攻坚克难，坚决夺取交通商务区“转型攻坚突破年”的全面胜利，为新区奋力建设新时代社会主义现代化示范引领区贡献力量。

(上接第一版)自身竞争力也得到了有力提升。2021年8月，青岛北海船舶重工有限责任公司(简称北船重工)与“中船柴”建立长期合作，签订10亿元的30台套主机订货协议，在此之前，北船重工与法国达飞公司签订10艘5000箱集装箱船订单，标志着西海岸新区船舶行业由传统船型向中高端船舶的转型升级。

西海岸新区重点产业链链长制工作领导小组办公室主任、新区发展和改革局局长史桂龙介绍：“要素跟着项目走，聚集科技创新、金融服务、供地保障、人才保障等，我们通

过建立‘3+3+3’协同推进工作机制，即突破项目招引、项目建设、企业纳统三大攻坚任务，强化定期调度、督查通报、工作考核三项工作制度，落实组织领导、责任担当、部门联动三项保障措施，加快推动土地、资金、人力等优质资源要素向九大重点产业链聚集。”

穿珠成链，以链成群。2021年前11个月，西海岸新区九大重点产业共洽谈和招引重点项目208个，总投资3068亿元，签约和注册项目140个，达产后可实现年产值1962亿元。

(上接第一版)打造高效便捷的智慧城市，我们要优化新型智慧城市顶层设计，创建省四星级新型智慧城市标杆。完善智慧城市基础设施，打造数字孪生城市。丰富拓展城市云脑功能，构建数字赋能中枢。深化数据创新应用，统筹推进智慧交通、智慧教育、智慧文旅等应用场景建设。

打造人文荟萃的时尚城市，我们要深化新时代文明西海岸建设，深化全国文明典范城市创建和群众性精神文明创建活动；大力弘扬海洋文化、齐鲁文化、琅琊文化等优秀传统文化，赓续红色基因、展现新区风韵。促进“四张名片”提质

升级，促进文化事业发展，倡导全民阅读，加强文物和非遗保护。

打造低碳环保的绿色城市，我们要统筹山水林田湖草一体治理，深入打好污染防治攻坚战，创新转化绿水青山的生态价值，创新推广绿色低碳技术，开展气候投融资试点。

城市品质决定城市竞争力、辐射力和集聚力。我们一定要统筹生产需要、生活需要、生态需要、安全需要，使政府有形之手、市场无形之手、市民勤劳之手同向发力，经济建设与社会建设共进，物质文明与精神文明并重，打造近悦远来的美丽新区！